立法會八題:體育設施管理\*\*\*\*\*

以下為今日(十月二十四日)在立法會會議上馬逢國議員的提問和民政事務局局長曾德成的的書面答覆:

## 問題:

根據申訴專員公署最近就康樂及文化事務署(康文署)的體育設施的預訂和使用情況進行主動調查的報告(調查報告),該署的場地預訂制度存在漏洞,以致出現炒賣場地和預訂場地困難等問題。另一方面,據康文署二〇一〇至二〇一一年度的年報,大部分體育館場地的設施使用率接近八成,但部分康體設施,如草地滾球場(使用率30.6%),壁球場(使用率53.7%)以及網球場(使用率56.5%)等設施則使用率較低。就此,政府可否告知本會:

- (一)康文署在過去兩年接獲有關場地預訂及使用的投訴的數目,以 及如何處理這些個案;
- (二)鑑於調查報告指出,不少康文署職員在處理場地使用時,沒有認真核實簽場者的身份證及很遲才回覆確認團體預訂時段,政府除了改善康文署租場的安排外,會否有其他措施改善該署的服務文化,從而有效解決這兩個問題;
- (三)鑑於調查報告指出,有體育總會向申訴專員反映,康文署很遲回覆確認團體預訂場地時段,為團體籌辦活動時造成困難,政府有否計劃,在預訂場地上為體育總會這類團體提供更多方便,讓它們能有較充裕的時間規劃不同類型的體育活動;如有,詳情為何;如否,原因為何;
- (四)有何措施增加使用率較低的康體設施之使用率;及
- (五)有否計劃加強區議會在監督康文署體育設施使用情況的角色, 以提升低使用率康體設施之使用率;如有,詳情為何;如否,原因為 何?

答覆:

主席:

康樂及文化事務署(康文署)在過去一年多已全面審視體育設施的預訂程序與分配機制,以期制訂改善措施。針對炒賣場地方面的情況,署方已在過去一年,落實下列措施:

- (1)要求員工必須嚴格執行查核所有租用人的身份證明文件,以防止租用人轉讓場地使用權予其他人士;
- (2)規定康體通用戶只可以香港身份證申請成為康體通用戶,防止市民以不同身分或不確資料在網上申請成為康體通用戶並預訂康體設施,以達致租用超出個人預訂限額的目的;及
- (3)規定市民如以電話預訂康體設施,須最少在使用設施前三天預訂,並最少在使用設施前一天繳費作實,以減少預訂場地後不付款又不提早通知取消,導致場地未能被其他使用者適時使用。

康文署將推行更多新措施,以進一步改善預訂安排及濫用情況, 主要措施包括:

- (1)縮短現時個人可於30天前預訂的安排,以減少炒賣場地者將場地轉售的時間;
- (2) 收緊個人於繁忙時間預訂收費設施的時數上限;
- (3)檢討後補(「執雞」)安排,例如取消足球場的後補安排;及
- (4)就個人不取場或違規訂立罰則。

由於部分改善措施會影響市民現時訂場的安排,因此康文署會先聽取市民及有關團體的意見,包括諮詢各區區議會、體育團體及體育委員會轄下社區體育事務委員會,亦會於其網頁上載諮詢文件及進行問卷調查,從多方面收集持份者對建議的改善措施的意見。康文署在完成收集及分析意見後,會修訂有關的預訂及分配場地程序及安排,並會進行「康體通」電腦預訂系統的相關工程以便配合推行有關改善措施。

我現就提問分項答覆如下:

(一)康文署會根據部門既定程序處理收到的投訴個案。過去兩年,康文署就有關預訂或使用康樂場地收到約 220 宗投訴個案,當中約一半的個案是不滿場地職員嚴格執行核實租用人身分的安排,其他主要事項包括投訴團體預訂過多段節(佔 13%)及不滿免費場地的預訂安排(佔 8%),詳情見附件。

(二)為防止未經授權轉讓預訂康樂設施的情況,康文署自去年起要求員工必須嚴格執行查核租用人的身分證明文件。當租用人士到達場地使用設施前,必須在登記櫃枱出示其已登記預訂場地的身分證明文件以供查核。此外,康文署亦到轄下場地抽查場地職員是否執行簽場安排。

至於個別場地未能及早回覆確認團體預訂時段的問題,有關個案實為少數個別事件,主要是因為個別團體的預訂與其他申請相撞,康文署職員為協調各團體的申請,以盡量滿足各有關人士及團體的需求,因此出現未能及時回覆團體的情況。康文署已提醒各分區場地職員/場地主管在處理團體預訂長期申請,必須依照康文署制定「康樂及文化事務署康體設施的預訂程序」指引內的優先次序安排,處理各相關團體的申請及須按時回覆團體,如在未能聯絡相關總會進行協調工作,必須以書面通知有關團體。

康文署除了會繼續檢討及改善康樂設施的預訂程序外,亦一直興建更多新體育設施。自二〇〇七年至今,我們完成價值超過 90 億元的設施建設或提升工程,其中包括游泳池、體育館及足球場。

與此同時,康文署已於本年三月完成首階段的康體通提升工程, 自系統獲提升後,在早上七時最繁忙時段內,系統的中央處理器負荷 得到改善,網上交易量亦由平均 360 宗增至 560 宗,增幅約達 56%; 而訂場櫃枱的輪候時間則由平均 14 分鐘縮短為 9 分鐘。康文署現正 進行第二期改善工程,項目涵蓋改善康體通數據庫伺服器、網絡、事 故檢查修復及更新櫃枱電腦,待有關工程在二〇一三年年中完成後, 系統的網絡基建均會有改善,網上訂場速度將會進一步提高,亦藉此 預留足夠容量以助康體通服務未來的擴展。

(三)正如第二部分回覆所述,康文署未能就預訂場地及時回覆團體,主要是因為個別團體的預訂與其他申請相撞,而康文署職員需時協調各團體的申請,以盡量滿足各有關人士及團體的需求。

事實上,為協助體育總會推廣及主辦國際賽事、錦標賽、聯賽和訓練活動,均可在活動舉行前 12 個月優先預訂康文署的康體設施,並享有較其他一般團體最優先預訂場地的資格。另外,康文署亦提供場地予各體育總會作為香港代表隊訓練用途,現時,除灣仔游泳池可專供相關體育總會培訓運動員外,每個體育總會均可選取一個專用康樂場地作為發展其體育項目的香港代表隊訓練中心,以培訓香港代表隊成員,有關體育總會可以最優先的資格長期租訂該場地作香港代表隊訓練之用,該場地並會盡量配合香港代表隊提供相關的運動器材、會議及貯物室。

(四)康文署轄下康體設施普遍有很高的使用率,特別是天然草地球場、人造草地球場和室內體育館主場。另一方面,為提高個別設施的使用率,康文署會繼續鼓勵及邀請學校、受資助的非政府機構、體育總會和地區體育會在非繁忙時段(即九月至翌年六月期間的平日由開放時間至下午五時)免費使用選定的體育設施,當中包括戶外草地滾球場、活動室及壁球場。此外,殘疾人士、60歲或以上的長者和全日制學生使用體育設施均可享有收費優惠。

此外,康文署會因應情況開放使用率較低的設施作其他用途,例如將壁球室用作乒乓球室、美式桌球室、多用途活動室及室內射箭場;亦將容許使用率較低的網球場進行非指定的活動如太極及健身操,只要活動不影響設施原來的設計,市民亦可以申請使用。

康文署會繼續探討各種可行措施,以進一步提高轄下體育設施的 使用率,並會與體育團體合作,推廣及善用這些設施。

(五)區議會一直在地區事務上擔任重要諮詢角色,自二〇〇八年起,各區區議會已開始參與管理康文署轄下的地區設施,當中包括體育設施。康文署在計劃興建康樂設施時,均會諮詢區議會的意見。此外,康文署亦會就設施的改善工作或日常管理安排徵詢各議會,以加強區議會對康體設施管理的監察角色。

完

2012年10月24日(星期三)